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. Sejam X ~ normal(6,1) e T, ,(X) = aX + b um estimador de 0, com 0, a e b € R.

(a) Calcule o EQM de T,,(X). (b) Represente graficamente os EQM’s de T7/50(X) e
T10(X) em fungao de 6. Pode ser afirmado que um estimador ¢ uniformemente melhor
do que o outro (em termos de EQM)?

. Considere Xy,..., X, id uniforme([0y, 65]), 8 = (01,0,)" € R?, com 0, < 0y,

(a) Prove que T(X) = (X(@1),X(n)) ¢ uma estatistica suficiente para €, em que
Xay =min(Xy,...,X,) e X)) = max(Xy, ..., X,). (b) Pode ser provado que T'(X) é
completa. Apresente um ENVVUM de ¢(6) = (6, + 65)/2.

. Considere X, ..., X, id Poisson(d), & > 0. Apresente o ENVVUM de ¢(0) = Pp(X =

1).

Considere Xi,..., X, id Bernoulli(f), 0 < 0 < 1. Paran = 4, tome j; # jo # js #
Ja pertencentes ao conjunto {1,2,...,n}. Prove que X; X;,X;, X, é um estimador
nao-viesado de #*. Este estimador é um ENVVUM de #*? Se nao for, obtenha um
ENVVUM de #*. Sua solucao é unica?

. A variavel aleatéria X tem distribuigdo binomial truncada (em 0) com fungdo massa

de probabilidade
(Z)e:c(l _ e)n—:v
1—(1-0)

f(33§9) = [{1,2 ..... n}(i’f)

(a) Prove que X é uma estatistica suficiente e completa para 6. (b) Apresente a funcao
q(0) para a qual X/n é o ENVVUM.

Considere X1,..., X, id normal(p,0%), n 2 2, p € Re 0 < o2

X = (Xy,...,X,), embora seja uma estatistica suficiente para (i, o%)’, nao é completa.

< o00. Prove que

Para cada uma das distribuicoes abaixo, seja X1, ..., X, uma amostra aleatéria. Existe
uma fungao ¢(f) para a qual existe um estimador nao viesado cuja variancia é igual a
cota inferior de Cramér-Rao? Se existir, apresente ¢(f); se nao existir, justifique.

log 6
() f(2;6) = 02" Tou().0 > 0. (b) f(x:0) = 5 © 6" To(), 0> 1.

. Seja X ~ binomial(n,0),0<60 =1, n> 1.

(a) Prove que X(n — X)/{n(n — 1)} ¢ o ENVVUM de ¢(0) = 6(1 —0). (b) O que
representa q(6)?

Considere X1q,..., X, id gama(a, 8), a > 0, f > 0, o e 8 desconhecidos. Apresente o
ENVVUM de a/p.

Prove que em uma familia exponencial uniparamétrica na forma canénica, fo(x;n) =
[exp{nT(z) + do(n) + S(x)}] Ia(x), a informacao de Fisher de n é dada por Z(n) =

— dy ().



